

# Сегодня — День Конституции СССР

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## Боевой Терм

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ И ЗК ПРОФСОЮЗА АЛТАЙСКОГО  
ТРАКТОРНОГО ЗАВОДА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА

20-й год издания  
№ 94 (2417)

Среда, 5 декабря 1962 г.

Цена  
2 коп.



## Самая демократическая

Каждая годовщина со дня принятия Конституции СССР — большой праздник, новая веха на пути претворения в жизнь советским народом грандиозных планов, намеченных партией. Нынешняя годовщина особенная. Наш народ только что подвел итоги 45-й годовщины Октября и итоги первого года борьбы за выполнение новой Программы КПСС, принятой XXII съездом партии. Эти итоги поистине грандиозны. Нищая и отсталая Русь — страна кувалды и тачки, сохи и прялки, керосиновой лампы и лучины — ныне поднялась к космическим высотам и удивляет мир своими успехами в экономике, культуре, науке. Теперь Россия стала страной передовой техники, самых мощных в мире энергогигантов, сверхточных приборов, электронно-счетных машин и космических кораблей.

До краев наполнен большими

делами год, прошедший после XXII съезда партии.

Коллектив завода успешно выполнил государственный план 11 месяцев и ноября по выпуску товарной и валовой продукции. Отрядные итоги. Но на достигнутом останавливаться нельзя.

Священной обязанностью каждого гражданина СССР является добросовестный труд на благо Родины. Величественное здание коммунизма воздвигается упорным трудом советского народа — рабочего класса, крестьянства, интеллигенции. Без труда не может быть процветающего общества, благополучия и счастья человека. Несметные богатства наших недр, лесов и рек требуют приложения человеческих рук, энергии и разума. И чем упорнее и плодотворнее труд, тем ближе осуществление великой цели — построение коммунистического общества.

Почетен и уважаем труд в на-

является Коммунистическая партия.

Выражая сегодня волю народа, наше государство должно создать материально-техническую базу коммунизма, воспитывать народные массы в духе сознательной дисциплины и коммунистического отношения к труду, надежно обеспечивать оборону и безопасность страны, развивать братское сотрудничество с социалистическими странами, отстаивать дело всеобщего мира и

поддерживать нормальные отношения со всеми странами.

Все это значит, что мы должны всемерно укреплять наше родное советское государство.

XXII съезд КПСС утвердил комиссию по подготовке проекта новой Конституции Советского Союза. О том, почему мы должны создать новую конституцию, говорил на съезде Н. С. Хрущев.

В нашей стране со времени принятия ныне действующей конституции произошли огромные изменения. Полную и окончательную победу одержал социализм. Советский Союз вступил в период развернутого строительства коммунизма. На новом этапе нашего развития государство диктатуры пролетариата переросло в общенародное социалистическое государство, а пролетарская демократия — в общенародную демократию.

Изменилось и международное положение Советского Союза — наше государство вышло из капиталистического окружения; обрвалось и окрепло великое содружество социалистических стран.

В этих условиях мы должны иметь новую конституцию — конституцию строящегося коммунизма. Она должна отвечать новому историческому периоду жизни страны.

### О ДРУЗЬЯХ-ТОВАРИЩАХ

Мне хочется сегодня рассказать о человеке замечательном и отзывчивом, человеке, который красив своими делами, трудом на благо общества, о его богатом внутреннем содержании.

...В 1954 году в цех безрельсового транспорта пришел Петр Николаевич Будаев. Устроился работать шофером. Скромный, незаметный водитель скоро зарекомендовал себя с самой лучшей стороны. Не было случая, чтобы он получил замечание, наоборот, любую работу выполнял четко, быстро, показывая пример добросовестного отношения.

За безупречный труд, высокие показатели Петру Николаевичу неоднократно присваивалось звание «Лучший рабочий своей профессии».

Стали присматриваться к нему поближе. Тов. Будаев оказался таким человеком, для которого слово «надо» — закон. Не считаясь со временем, а порой и с усталостью, он выполнял то, чего от него

## Ему дорога рабочая честь

иногда и не требовалось. Он стремился помочь коллективу, своим товарищам, когда видел, что его труд приносит пользу. Просто-напросто шофер оказался из категории людей ищущих, смелых, беспокойных, кому до всего есть дело.

И вот в весеннюю распутицу ему предложили другую работу — вулканизаторщика. А случилось это так. Весной, в самую грязь, металлическая стружка, которой еще немало валяется на территории завода и в цехах, легко вбивается в авторезину. Шины прокалываются, и транспорт выходит из строя. И случилось именно то, чего боялись руководители цеха. Одна за другой становились машины. А вулканизаторов не хватало.

Администрация цеха решила обратиться к тов. Будаеву (не всякий шофер соглашался перейти на другую работу). Петр Николаевич охотно решил помочь цеху. И на протяжении всего времени работы вулканизаторщиком он справлял-

## Тебе, Родина!

Претворяя в жизнь исторические решения ноябрьского Пленума ЦК КПСС и идя навстречу Дню Советской Конституции, коллектив нашего завода славно потрудились в ноябре. Государственный план ноября коллектив завода выполнил по выпуску товарной продукции на 108 процентов, по валовой — на 104,2 процента.

Большую партию тракторов ДТ-54 отправил наш завод на экспорт, в страны социалистического лагеря. Так, например, в ноябре отгружено более 200 тракторов в Монгольскую Народную Республику и Чехословакию.

## Черты советского, коммунистического

Когда разговор заходит о чертах настоящего советского рабочего, я сразу же вспоминаю своего товарища, своего учителя — резьбонщика инструментально-производственного корпуса Юрия Михайловича Штифанова.

И хотя он моложе меня, я вижу в нем пример замечательного служения своему народу, образец чистого и бескорыстного отношения к людям, к работе.

Взять хотя бы такой пример. Иногда случается, что в наряде рабочему запишут больше, чем он сделал. И что греха таить, иной и радуется этому. Но Юрий Штифанов не пройдет мимо подобного. Он сам все проверит и откажется от лишней оплаты.

Или же другое. Обычно, когда изнашивается инструмент, рабочие им больше не пользуются. А Юрий собирает плашки, метчики и другой инструмент, в котором остался достаточный запас быстрого реза, и после работы затачивает его, приводит в порядок. Так он собирает во внеурочное время комплекты инструмента, которые идут затем в пользование.

С. МИХАЙЛОВ.

### О ПРОВЕДЕНИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ВЫБОРОВ НАРОДНОГО СУДЬИ РУБЦОВСКОГО ГОРОДСКОГО НАРОДНОГО СУДА

Решение исполнительного комитета краевого Совета депутатов трудящихся

Исполнительный комитет краевого Совета депутатов трудящихся р е ш и л:

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 30 марта 1962 года «О порядке проведения выборов районных (городских) народных судов во вновь образованных районах и городах дополнительных выборов народных заседателей вместо выбывших до истечения срока полномочий» и решения крайисполкома № 627 от 30 августа 1962 года «Об увеличении в народных судах городов Барнаула, Бийска и Рубцовска количества народных судей» назначить дополнительные выборы одного народного судьи Рубцовского городского народного суда на воскресенье, 23 декабря 1962 г.

Зам. председателя исполнительного комитета краевого Совета депутатов трудящихся Н. ГОСТИНИН.

Секретарь исполнительного комитета краевого Совета депутатов трудящихся Е. ШИРОКОВА.

С. ЛИХОВЕНКО.

# Советский человек — хозяин своей судьбы

## Спасибо, агитатор!

Работать хорошо — для человека в настоящее время этого явно недостаточно. Надо добиться, чтобы товарищ, работающий рядом, также не отставал. Эти мысли разъясняют рабочим наши агитаторы в цехах. А вот Виктор Васильевич Алатарцев из тракторосборочного цеха № 1 учит рабочих не только словом, но и своим хорошим примером.

Прибыл недавно на сборку из технического училища Алексей Бим и сразу ощутил заботу коллектива. Ему помогли освоить производственные операции мастер и агитатор.

Виктор Алатарцев — член партийного бюро цеха и профгруппорг на участке. Он часто проводит беседы на участке, которые не бывают отвлеченными. Знание людей — отличительная черта Виктора Васильевича как агитатора. Вместе с коллективом обсудили на профгруппе поведение слесарей-сборщиков Сидорова и Лейтера, которые раньше прогуливали, вместе решаются все производственные вопросы.

У Виктора Алатарцева богатый опыт общественной работы. Большие общенародные вопросы он увязывает с вопросами жизни цеха и производства. Его беседы с рабочими тщательно продуманы и интересны.

Работая на ответственном участке слесарем-сборщиком, Виктор Алатарцев показывает молодежи пример выдержки, сосредоточенности и вдумчивого отношения к работе. У него учатся рабочие умению настойчиво трудиться, учатся серьезному отношению к любому, даже самому маленькому делу. И если кто-либо из рабочих стал лучше работать или больше узнал сегодня, то первые слова благодарности в этом случае нужно сказать и тебе, агитатор.

Б. ГАЛИЧ.

## ПУТЕВКА В КОММУНИЗМ

День начинался как обычно,  
Но утром в кружевах  
стропил

Электрик, сеть проверив  
лично,  
Все репродукторы включил.  
И за работою горячей,  
Огнем печей озарены,  
Мы вслушивались в  
передачу

Из Сердца дорогой страны.  
Пусть, как всегда, врывается  
в уши

Лязг пневматических зубил,  
Но я ни слова не прослушал  
И ни строки не пропустил.  
Я над дымящейся поковкой  
Впервые слышал эту весть:

Нам в коммунизм вручит  
путевку

Двадцать второй партийный  
съезд!

Владимир КУЗНЕЦОВ.

## Счастье матери

Рассказывая об этой женщине, я невольно думаю о том, как воспримет она все это — смутится или обидится. Ведь люди доверяют самое дорогое в своей жизни не для того, чтобы сделать их чувства достоянием других. И все-таки рассказать о ней необходимо.

Я говорю о женщине-матери, женщине, воспитавшей хороших детей. Заботы, тревоги, невзгоды — много их было в жизни, все пережила Елена Тимофеевна Лагутская, эта добрая простая женщина. И разве измеришь ту ласку, внимание и заботу, что навсегда отданы детям! Недаром в народе говорят, что дети в неоплатном долгу у матери.

Двадцать восемь лет назад Елена Тимофеевна начала работать на Харьковском тракторном заводе, на Алтай приехала в суровом сорочке втором, по эвакуации. С тех пор и до настоящего времени она

продолжает работать на нашем заводе в моторном цехе, ведет общественную работу. Елена Тимофеевна давно имеет право пойти на заслуженный отдых, но жить без коллектива она не в состоянии.

Счастлива мать, потому что ее дети имеют все возможности учиться, трудиться, закаляться, отдыхать. Ее сын прошел хорошее трудовое воспитание. Работая на заводе, окончил вечернюю школу, затем институт и сейчас возглавляет группу конструкторов в отделе главного конструктора.

Дочь Лида, окончив Ленинградский политехнический институт, несколько лет работала в центральной лаборатории нашего завода, а в настоящее время учится в аспирантуре в городе Томске.

Не забудет сердце матери, как отправляла своих детей впервые в школу, как помогала в трудно-

стях, как провожала в первый отъезд, дальний поход... А теперь проводила уже в самостоятельную жизнь...

Видеть, как дети, ее дети вступили на широкую дорогу жизни и смело идут по ней, делая добрые дела, от которых тепло людям, — разве не это счастье каждой матери? Счастье вдвойне, если дети платят матери человеческой благодарностью. «Побольше бы таких матерей», — говорит ее сын.

И присоединяясь к искренним словам сына, мы хотели бы сказать огромное спасибо заботливой женщине — матери Елене Тимофеевне, чью любовь, внимание и ласку ценят не только дети.

Ее огромное счастье в том, что она остается с коллективом, ее уважают не только за доброе сердце, но и за то, что сумела правильно воспитать детей.

Г. БЕРКО.

## День первый

На участке кабин тракторосборочного цеха № 2 мы спросили у девушки, оказавшейся рядом, где найти одного из мастеров. «Не знаю», — ответила девушка, — «здесь первый день». Собственно, с этого и начался разговор.

Аня Климова приехала из села Сросты Ново-Егорьевского района. Очень хотелось ей работать на

заводе. Окончила 7 классов. Здесь, на заводе, Аня будет учиться на курсах крановщиков, а пока, то есть в первый день, ей поручили принимать на участке детали. Все так необычно: мастер, дающий первое задание, огромный цех, наполненный незнакомым шумом станков...

А рабочий день начат. Он пер-

вый в жизни этой приветливой девушки. Пройдет время, труд увлечет ее, сдружит с товарищами, наполнит жизнь осмысленной трудовой радостью.

И Аня Климова навсегда запомнит свой первый рабочий день, где пока все начинается — планы, работа, жизнь.

Г. БЕЛИКОВА.



**ХАБАРОВСКИЙ КРАЙ.** На биробиджанском заводе «Дальсельхозмаш» вышел сотый номер стеновой газеты-молнии «Под лучом комсомольского прожектора». В этом боевом оперативном органе заводской комсомолки достается лодырям и прогульщикам, остро критикуется бесхозяйственность, вскрываются новые производственные резервы. По десяткам сигналов «прожектора» приняты соответствующие меры. Вслед за заводским зажглись цеховые «лучи» прожектора.

На снимке: начальник заводского штаба «комсомольского прожектора» слесарь Борис Суриц (в центре) и его заместитель сборщик Валерий Боранский знакомятся с материалами «прожектора» в одном из цехов, где начальником штаба комплектовщица Галина Давыдова.

Фото Н. Суровцева.

Фотохроника ТАСС.

## Горжусь моим Отечеством

30 лет сознательной жизни Михаил Федорович Гаррис отдал тракторной промышленности. Рабочие моторного цеха знают его как первоклассного мастера своего дела. В заточном отделении ему всегда поручалась самая сложная и тонкая работа. Секретов своего мастерства Михаил Федорович не утаил от своих товарищей: большая армия молодых учеников его школы и последователей прогрессивных методов труда успешно работает на заводе.

В этом году моторщики тепло проводили своего товарища и наставника на заслуженный отдых. Тяжело переживает Михаил Федорович отрыв от коллектива, вынужденную разлуку с товарищами по труду, с кем рука об руку проработал столько лет.

— Пошел бы опять на завод, да вот болезнь цепко держит в постели, — жалуется Михаил Фе-

дорович. Но в борьбе с недугом, в жгучей тоске по любимому делу он не теряет бодрости духа, верит в богатые возможности советской медицины и в свои собственные силы.

— Не такие трудности бывали в жизни, — задумчиво, как бы для себя произносит он и замолкает... В памяти возникают отрывочные картинки безрадостного детства белорусского мальчика, залпы и кровь войны на Украине, строительство тракторного завода в необжитой Алтайской степи.

— Говорят, вам довелось бывать за границей, — встала я вопрос, воспользовавшись паузой в беседе.

— Да, то было в годы моей ранней юности. В поисках лучшей жизни, уходя от нищеты и царского произвола, мы оказались за океаном, в Америке. Это было накануне первой миро-

вой войны. Когда произошла Великая Октябрьская социалистическая революция, в американской печати очень много об этом говорилось, и в разных газетах по-разному. Мне тогда трудно было понять обстановку, и чтобы самому разобраться, что происходит на Родине, я все свободные часы проводил в библиотеках, изучал английский язык, читал исторические книги о России, без разбора поглощал газетные статьи, где упоминалось имя моей Родины. С каждым годом больше и больше тянуло домой. Уже тогда я скорее чувствовал, чем понимал величие всего происходящего на Руси. Судьба России, исход революции глубоко волновали и американских рабочих. Они искренне желали победы русским пролетариям. Несколько позже, в 1929 году мне пришлось быть неволь-



Марка завода «Теплоавтомат» Харьковского экономического района пользуется заслуженной славой. Ее хорошо знают работники металлургических и химических предприятий. На «Теплоавтомате» создается уникальная электронная аппаратура для автоматического регулирования технологических процессов в промышленности. Честь заводской марки высоко поддерживает молодежь, пришедшая в лаборатории и конструкторские бюро завода после окончания высших учебных заведений. Лучших молодых инженеров завода комсомольцев Александра Иваненко (слева) и Юрия Стрельникова наш корреспондент П. Мороз сфотографировал в часы работы над новой аппаратурой.

Фотохроника ТАСС.

## ПЯТИКЛАССНИКИ В ДОМЕ ТЕХНИКИ

2 декабря зрительный зал Дома техники заполнили учащиеся пятых классов школы № 112. Они пришли сюда, чтобы провести свой внешкольный час.

С беседой на тему «История нашего завода и перспективы его развития в семилетке» выступил начальник бюро технической информации тов. Коробков.

С большим вниманием ребята прослушали беседу. После этого для ребят был показан короткометражный фильм: «Сделано на АТЗ» и документальный фильм «Полет в космос».

ним свидетелем разговора двух рабочих в Детройте.

Прочитав сообщение о конфликте на китайско-восточной железной дороге, они обсуждают это событие и высказывают опасение, что Советская Россия может быть втянута в войну.

— Для России надо во что бы то ни стало сохранить мир, — говорит один из них, — ей надо укрепить экономически. В наш век это единственная сила, которая будет определять прогресс человечества.

— Эти двое американских рабочих, — взволнованно продолжает Михаил Федорович, — столь высоко оценившие роль моей Родины в будущем, близки и дороги мне, как родные братья. Силу интернационального чувства солидарности американского рабочего люда и трудящихся Советской России я почувствовал несколько раньше, в траурные дни 1924 года, когда была получена весть о смерти Ленина. Все залы и клу-

## ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ—ВСЕМ

## Каждая минута на учете

В доме Соловьевых семейный разговор часто переходит на производственные темы. Да иначе, кажется, и нельзя. Олег Петрович и Альма Юговна работают в моторном цехе на одном участке. Прислушиваясь к их разговору, дети вместе с родителями радуются успеху коллектива, разделяют их огорчения, если что-то в работе вышло не так, как хотелось. Детям многое известно о профессии родителей. Но вот вопрос:

—Мама, что ты делаешь, когда все станки налажены и люди работают?— спрашивает сынишка. —Ведь ты наладчик, наладишь станки и приходи домой.

Б сожалению, некоторые опытные рабочие тоже по-детски понимают трудовые обязанности наладчика. Альма Соловьева старается объяснить сыну, что, кроме наладки станков, у нее хлопот на работе много. И рабочие на участке видят, что она никогда не остановится поболтать с подругами, не присядет на скамеечку у стола. Она всегда занята делом, озабочена тем, чтобы оборудование работало бесперебойно и люди были довольны результатами своего труда.

В цех Альма пришла в 1945 году, после окончания ремесленного училища. Какими далекими теперь кажутся наставления мастера по токарному делу! Училась она по специальности токар-универсала, а работать пришлось шлифовщицей. Со своим шлифовальным станком Альма не расстаётся и по сей день. Так полюбилась ей новая профессия.

С первых дней работы на заводе в ней удивительно хорошо сочетаются любознательность и рабочая сноровка. Не только шлифовку изучила она в совершенстве. Постоянно присматривалась, как работают на других станках, осваивала самоналадку, а в 1954 году тов. Соловьеву назначили наладчиком. За эти годы она накопила богатый опыт работы и щедро делится своими знаниями с товарищами по труду. Станочниц своего участка Аллу Чернышову и Надежду Файт она обучила самоналадке оборудования, ее бывшая ученица Екатерина Колдаева

бы были переполнены, люди выражали скорбь по поводу великой утраты. О Ленине писали многие прогрессивные газеты.

Да, я видел Америку, какова она есть. Это богатейшая страна, потому что никогда не было войн на ее территории. Там я видел высокоразвитое механизированное производство и обучал своему ремеслу студентов (будущие инженеры не уверены в будущем найти работу по специальности). Я читал газету «Свободная пресса» и беседовал с врачом, который вынужден был торговать бранными носками в подвале.

Какова Америка глазами иностранца. Да, там я был иностранцем, хотя рад был поделиться последним куском хлеба с безработным. Всегда и всей душой я был на Родине. И при первой возможности вернулся в родные края.

—Меня иногда обыватели спрашивают, что я привез из Америки

самостоятельно работает наладчицей.

Сегодня о методах работы Альмы Юговны Соловьевой мы рассказываем на страницах газеты.

—Чтобы вовремя перестроить станок на новую деталь или операцию, — говорит т. Соловьева, — необходимо иметь в запасе несколько комплектов резцов, всегда держать под рукой инструмент, который требуется при наладке: ключи различных размеров, скобы, оправки и прочее.

Рабочий день наладчика начинается на полчаса раньше. За это время тов. Соловьева проверяет оборудование, настраивает станки, меняет резцы и делает пробную операцию на каждом из них. И когда все готово, сама становится к своему шлифовальному станку, а через 2—3 часа после начала смены, в случае необходимости, идет в заточное отделение, чтобы заточить резцы, приготовить их на будущее. За время практики у нее выработался собственный метод заточки. Нужно выполнить главное требование заточки: выдержать точные размеры углов, особенно заднего, не отступая от чертежа детали. Эту сложность Альма Соловьева научилась преодолевать в процессе практической работы. Она обслуживает 7 станков, делает не только наладку, но и мелкий ремонт.

Простое оборудование и рабочих по вине наладчика никогда не бывает. Станочники работают под постоянным наблюдением тов. Соловьевой. По температуре детали, блеску ее поверхности она научилась определять годность резца. И если он затупился, тотчас меняет на новый.

—Станочницы Надежда Файт и Алла Чернышова, — рассказывает Соловьева, — к работе относятся хорошо, следят за оборудованием всегда выполняют и перевыполняют нормы.

Когда все оборудование на ходу и на шлифовке немного работы, можно заняться подготовкой деталей к сдаче на технический контроль, заблаговременно исправить какую-нибудь неточность в обработке детали, если таковая была допущена. Вместе с подсобными

(они имеют в виду ценности, вещи). Я обычно отвечаю шутками, — продолжает свой рассказ Михаил Федорович, — а вам скажу откровенно, от души. Привез я разум человеческий, руки, до любой работы жадные, и любовь свою сыновнюю. Все это отдал своей Родине. И вознагражден. Чувство гордости за мое Отечество переполняет душу.

При этих словах на просветлевшем лице Михаила Федоровича появилась улыбка, по щеке скатилась светлая слезинка и застыла в уголке губ. Оправившись от волнения, Михаил Федорович потянулся за книгой, которая лежала рядом с подушкой.

—Очень люблю Чернышевского, — сказал он, и открыл заветную страницу. — Вот читайте:

«Содействовать славе не переходящей, а вечной своего Отечества и благу человечества, что может быть выше и возжеланнее этого».

М. РИДЗЕЛЬ.

рабочими она сдает детали на контроль.

Так строит свой трудовой день лучшая наладчица моторного цеха Альма Соловьева. Каждая минута у нее на учете и отдана полезному делу.

М. ГЛАДНИХ.



Московский втуз — одно из первых в нашей стране учебных заведений нового типа — завод-втузов. Он создан на базе трех крупнейших столичных предприятий — автозавода имени Лихачева, 1-го Государственного подшипникового завода и завода малолитражных автомобилей.

Сейчас здесь занимаются без отрыва от производства 630 студентов — лучших рабочих, слесарей, служащих, направленных на учебу по путевкам предприятий. Занятия и работа на производстве чередуются по верному графику: неделю втузовцы учатся, следующую неделю — трудятся на заводе. Полученные теоретические знания студенты применяют в повседневной работе. Некоторые из студентов по рекомендации втуза уже сейчас переведены администрацией заводов на инженерно-технические должности.

На снимке: преподаватель кафедры черчения С. Н. Поздняков (справа) дает консультацию студенту второго курса слесарно-ремонтнику автозавода имени Лихачева В. С. Сударинову.

Фото Э. Евзерихина.

Фотохроника ТАСС.

## Ценное предложение рационализаторов

В цехе штампов и приспособлений Кировского завода с целью сокращения вспомогательного времени и облегчения условий труда расточников по предложению рационализаторов — механика И. Миллера, слесаря А. Чинчикова и мастера В. Бутуркова конструкторским бюро отдела главного механика завода произведена модернизация импортного координатно-расточного станка швейцарской фирмы СИП.

Модернизация станка включала установку механического привода перемещения шпиндельной головки по направляющим траверсы с сохранением ручного при-

Детальную подготовку к празднованию Дня Советской Конституции провел детский сектор заводского клуба. Итогом этой подготовки явился детский утренник, посвященный теме: «Дети разных народов, мы мечтой о мире живем».

В большом литературно-художественном музыкальном монтаже приняли участие учащиеся школы № 9 и члены кружков художест-

венной самодеятельности детского сектора.

Оживленная подготовка ведется и к празднованию Нового года. Новой, разнообразной программой откроет свое выступление оркестр народных инструментов. Драматический коллектив приступил к постановке пьесы «Цветик-семицветик».

Недавно при детском секторе создан кукольный театр. Руководит им артист городского драматического театра Александр Романович Балбекин. Новый кружок собрал много любителей. Ребята уже приступили к разучиванию ролей.

Большую программу готовит ансамбльный коллектив, насчитывающий более ста детей, которым руководит опытный балетмейстер Мария Васильевна Ремизова. Уже подготовлено 8 различных ансамблей. В настоящее время маленькие танцоры разучивают фрагменты из балета Чайковского «Лебединое озеро», монгольский танец наездников, танец трех поросят, украинский народный танец «Зимонька» и другие.

Л. ЮРЧЕНКО.

## МОЯ МЕЧТА

Мы остались с тобой одни...  
За окном голубой рассвет.  
Тушит город свои огни,  
Посылая заре привет.  
Ты со мною, и мне легко,  
Сердцем чист я,

и путь мой прям.

...Снега первого молока  
Заливает карнизы рам...  
Ты приходишь ко мне всегда  
В этот утренний тихий час.  
Я люблю тебя. Ни вода,  
Ни огонь не разлучат нас.  
Не страшны мне мороз и  
дождь —  
Ты со мною в пути всегда,  
Ты на подвиг в труде

зовешь.

Ты прекрасна, моя мечта!

Глеб АЛЕКСЕЕВ.



Синтетические материалы все больше используются на стройках Чехословацкой Социалистической Республики. Химические заводы страны выпускают синтетические кирпичи. Они теплостойки и весят так мало, что девушка без труда держит большой кирпич одной рукой.

Фото ЧТК—ТАСС.

вода и восстановление механизма зажима траверсы.

Модернизация координатно-расточного станка позволила производить быстрое перемещение шпиндельной головки с помощью механического привода к месту обработки детали, а точную настройку по заданным координатам устанавливать ручным приводом.

Ограничение механического перемещения шпиндельной головки в заданных пределах обеспечивается концевыми выключателями электропитания.

Годовая экономия от проведенной модернизации станка — 785 рублей.

Н. СТЕПАНОВ.

## Стихи Анатолия МАЛЬЦЕВА

Анатолий МАЛЬЦЕВ работает в кузнечном цехе подручным штамповщика. Ранее он окончил в г. Минусинске техникум механизации сельского хозяйства. Будучи студентом техникума, Анатолий Мальцев полюбил стихи, стал писать их сам, а затем и печататься. Первые его стихи были опубликованы в студенческой газете, а затем в районной. Посещая литературный кружок, начинающий поэт многому научился. Сегодня мы публикуем одно из его стихотворений, написанное по заказу редакции ко Дню Конституции.

### Путь к счастью

Увидеть мне своими бы глазами  
Тот мир за океаном и людей,  
Тогда, быть может, лучше,  
Тогда, быть может, лучше,  
рассказал я  
О равенстве, о братстве, о труде.  
Для многих повседневны и  
обычны  
Слова плакатов, радио, газет.  
И для меня становится  
привычным,  
Что я работаю, учусь, обут, одет,  
Что обо мне заботятся другие,  
Когда в пути неожиданно  
спотыкнулся,  
Что есть друзья, подруги дорогие  
И ты, зовущая меня в весну.  
Отец мечтал, но я не стал  
пилотом,  
Нашлось немало нужных дел  
земных.  
Мне хочется трудом помочь в  
полете  
Моей большой стремительной  
страны.  
Недаром наши крылья возмужали,  
Доступным стал нам за Венерой  
Марс.  
Любой мечты полет опережая,  
Порыв единый вдохновляет нас.  
Да где такое ты еще увидишь?  
Объезди свет, плыви за океан,  
Там золото несет все блага жизни,  
Царит богатый опытом обман,  
У нас давно конец тому положен.

Сметен с лица земли постыдный след.  
В труде, в борьбе путь к счастью  
стал возможен,  
Иных путей к вершинам счастья  
нет.  
И вот сегодня, в день, мечтой  
согретый,  
В День нашей Конституции,  
лучась,  
Мне светится с любимого  
портрета  
Горячая улыбка Ильича.  
Нам нужен мир, и мы за мир  
в ответе.  
От гнева леденеет кровь,  
Когда про Бухенвальд, про  
Хиросиму встретишь  
Статью в газете и про вермахт  
вновь.  
Но мы горим в труде великих  
будней.  
Пусть сыплет с нас окалина  
вразлет.  
Мы говорим: «По вашему не  
будет,  
Не остановите вы наш полет!»  
И если вновь свинцом завет  
вьюга  
И смертоносные грибы взойдут,  
Отцы, товарищи мои, подруги  
На бой последний, Родина,  
пойдут.



Доброй славой среди рыбаков пользуется капитан-бригадир Гиво Уклеба. Экипаж сейнера СЧС.73, которым он командует, уже выполнил годовой план и решил дать до конца года две тысячи центнеров рыбы сверх задания.  
На снимке: капитан сейнера Гиво Уклеба.

## В МИРЕ ИНТЕРЕСНОГО

### ЦВЕТНЫЕ ЦЕМЕНТЫ

Ученые Ленинградского технологического института установили, что строительные материалы, имеющие в основе силикаты кальция, могут быть окрашены растворами тяжелых металлов: меди, железа, хрома, кобальта и других.  
Цветные цементы не вымываются водой или щелочными растворами. Цвет зависит от того, какой тяжелый металл участвует в реакции.

### БЕРЕЗА КРЕПЧЕ ЖЕЛЕЗА

40 видов березы растет в нашей стране. Один из редких видов — железная береза, растущая в Приморском крае. По внешнему виду она мало чем отличается от обыкновенной березы, но по прочности древесины почти не уступает металлам. Эта береза очень тяжелая — тонет в воде и может соперничать со знаменитым тропическим «железным деревом» — «бакаутом».  
Железная береза приобрета-

### ПОДСАДНАЯ УТКА

В обеденный перерыв в нашем цехе часто собираются любители природы: страстные охотники и рыболовы. Усевшись в кружок вокруг стола, ребята обычно рассказывают интересные случаи из охотничьей жизни. Чаще всего в роли рассказчика можно видеть нашего мастера Мишу Уточкина. Это заядлый охотник. У него и фамилия-то птичья. Почти каждый выходной он, надев охотничьи доспехи, уезжает в лес или на озеро, чтобы там провести свой досуг. Уверенно владеет вниманием слушателей. Миша обычно начинает свой рассказ так: «На охоте и не такое случается... Я ведь потратил немало пороха на своем веку... Вот в прошлый выходной сижу на зорьке, а спать хочется чертовски. Только закрыл глаза, вдруг будто под руку толкнуло. Разул очи — матерая! Я как-то полыхнул сразу из обоих стволов — так перья и полетели. Слышу, мой дружок Гена Плотников бежит ко мне и что-то кричит. Гляди! Мать честная — я подсадную уложил!»

— Насмерть? — спросил чей-то молодой голос. Миша засмеялся.

— О чем спрашиваешь!

### ЗАЯЦ-СТРЕКАЧ

Возвращались мы с охоты однажды усталые, но довольные. Идем по кромке бора недалеко от Веселого яра, разговариваем. Вдруг мой спутник ширяет меня в бок.

— Гляди, — говорит, — белая притаилась.

Я всмотрелся — и впрямь лежит заяц в 50 метрах от нас и ушами не шевелит. Обошли мы его с двух сторон и крадемся. Все ближе и ближе подходим. Заяц ни с места, словно его кто приковал. В недоумении смотрю на друга, маячу: дескать что делать будем. Тот пожал плечами и вскинул ружье. Я жду выстрела. А вместо него вдруг слышу гортанный голос друга: «Встать, косою!». Заяц от неожиданности как прыгнет в сторону и бежать... В два прыжка белая скрылся в зарослях молодого сосняка, оставив нас при своих интересах.

Спрашиваю Аркашу, что это значит. А он смеется и говорит: — Знаешь, нет такого закона, чтобы лежачего били. Вот я и подвину косою, чтобы совесть не гнула, да только сам растерялся и даже выстрелить не успел.

### «КАМЕННОЕ РУЖЬЕ»

Да. Именно из каменного ружья приходилось стрелять моему другу.

Не верите? Было это года два тому назад. Василий Озеров пристрастился к охоте. Купил ружье, боеприпасы, мото-

цикл и стал частенько выезжать за город. Пустым возвращаться с охоты Василий не любил. Если не удастся подстрелить что-нибудь, он обязательно заезжал на рынок и покупал там пару чирков, чтобы дома жена не говорила о нем нелестных слов.

Долго охотился таким путем Озеров, но однажды вызвал позрение у жены, и та решила его проверить.

Заметила она, что, возвращаясь с охоты, Василий не притрагивался к ружью: как было оно в чехле, так и бросал его в угол. А назавтра брал его вновь и уезжал на охоту.

Странным показалось это жене. Однажды она вынула из чехла ружье и спрятала его. А в чехол, по весу, равному ружью, положила камни. Не заметил Василий подвоха и на следующий день, захватив с собой все охотничье снаряжение, повесив за спину чехол, уехал на любимые места. На этот раз ему, как и в многие другие дни, не пришлось вынимать ружья из чехла. А когда он возвращался домой, забежал на рынок и прихватил пару чирков. Жена любезно встретила охотника.

— Ну, как охота? — спросила она мужа, еле сдерживая порыв смеха.

— Да вот двух подстрелил, — вынимая из ягдташа чирков, заговорил ничего не подозревавший охотник и протянул добычу жене.

— Смотри, ты и впрямь умеешь стрелять! Из чего же ты их?

— Как из чего? Из ружья.

— Из какого?

— Вот из этого, — охотник покосился на чехол, брошенный в угол.

— О, какой ты молодец! — заметила с иронией в голосе жена. — У тебя даже каменное ружье стреляет... Вот этого я никак не могла представить...

Растерявшись, она демонстративно вывалила оттуда, на удивление мужу, «каменное ружье».

### ЛОСЬ НА ПРИВЯЗИ

В цехе распространилась весть: организуется охота на лося. В конторку к Мише Уточкину зачастили охотники: спрашивали, когда и как будет организована охота.

Миша всем рассказывал, по-яснял.

— Есть разрешение, — говорил он, — краевого общества охотников на отстрел в 46-м квадрате лося. Вот нам и предлагают организовать охоту. Многие записались, другие уклончиво говорили: «Убьешь время, силы, а толку не будет. Вот если бы лось в этом квадрате привязали, тогда можно ехать на охоту».

\*

ет сейчас немалое промышленное значение. В лесхозах Приморского края ее начали разводить искусственно.

### ПАЛЬМА ДАЛЬНЕВОСТОЧНАЯ

Это растение появилось на земном шаре много миллионов лет назад, еще в так называемый меловой период. Впоследствии ботаники назвали его маньчжурской аралией, а народная мудрость метко окрестила шип-деревом, или чертовым деревом. Поверхность ствола аралии густо усеяна острыми колючками. В древ-

нейшее семейство аралиевых входит и легендарный женьшень.

Аралия — прямостоящее дерево. Оно достигает на юге 7 метров в высоту. Из вершины дерева во все стороны выходят огромные листья на метровых черешках. Они-то и придают растению пальмообразный вид.

Ученые установили, что аралия не только отличный медонос, но и ценное лекарственное растение, настойка из ее корней имеет такое же действие, как настойка женьшеня.

(ТАСС).

— Лось на привязи! Пожалуй, неплохо придумано! — восхищенно заговорил Миша Уточкин.

— Андрей Савельич! — по-звал он пожилого рабочего. — Скажи, пожалуйста, Коле Насонову, что лось-то на самом деле на привязи.

Через минуту в конторку бежал молодой парень. Он был возбужден.

— Миша! Это ты лося привязал?

— Да, — коротко ответил тот. — Лось поднимая глаз. — Лось ждет нас в лесу.

— Тогда запиши и меня, — твердо решил парень и с нескрываемой радостью побежал по цеху, громко приговаривая:

— Лось на привязи! Лось на привязи!

В. АЛЕКСАНДРОВ.

## СПОРТ

### Товарищеские встречи

Состоялась товарищеская встреча по хоккею с шайбой, в которой встретились команды нашего завода и треста № 46. Команда спортсменов нашего завода, обновленная наполювину, выиграла встречу со счетом 11:3.

Проведены соревнования по лыжному спорту внутри секций. В этих соревнованиях участвовали спортсмены многих цехов завода. Победу одержал перворазрядник Александр Попов, который прошел дистанцию 5 километров за 18 минут 03 секунды. Среди девушек победила перворазрядница Валентина Петрухина.

\* \* \*

В воскресенье, 2 декабря, за рекой Алей состоялось открытие зимнего спортивного сезона. В лыжных гонках приняли участие спортсмены многих цехов нашего завода: автоматного, сталелитейного, кузнечного, механического № 5, моторного, трактороборочного № 2 и отдела главного конструктора.

Первое место завоевала перворазрядница Валентина Петрухина, прошедшая дистанцию 3 км. за 13 минут 54 секунды. Спортсменка отдела главного конструктора Зоя Чивелева заняла второе место, пройдя дистанцию за 14 минут 29 секунд. Третье место у спортсменки трактороборочного цеха № 2 Тарасенко.

Среди юношей на первом месте по-прежнему Александр Попов из отдела главного конструктора. Второе место занял спортсмен кузнечного цеха Дружков, третье место — Маркин (механический цех № 5).

\* \* \*

В настоящее время проводится личное первенство города по шахматам. Из 25 шахматистов принимают участие в обоих полуфиналах 13 спортсменов нашего завода.

\* \* \*

5 декабря на катке стадиона нашего завода проводится личное первенство по конькобежному спорту. Мужчины пройдут дистанция 500—3000 метров, дистанция для женщин 500—1500 метров.

И. о. редактора В. КУБЫШКИН.